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Ο Πατριάρχης Μόσχας επισκέφθηκε τον 
Λουκασένκο στο Μινσκ – Τι δήλωσε για τις 
ανταλλαγές αιχμαλώτων και τη σχέση με το 
Βατικανό
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Μόσχας

Το Παλάτι της Ανεξαρτησίας στο Μινσκ επισκέφθηκε την 
Παρασκευή, 6 Ιουνίου, ο Πατριάρχης Μόσχας και πασών των 
Ρωσιών κ.κ. Κύριλλος, ο οποίος έγινε δεκτός από τον Πρόεδρο 
της Δημοκρατίας της Λευκορωσίας, Αλεξάντερ Λουκασένκο. 

Ο Ρώσος Προκαθήμενος πραγματοποίησε επίσημη τριήμερη επίσκεψη στη 
Λευκορωσία. Στη συνάντηση με τον Λευκορώσο ηγέτη παρέστη ο Πατριαρχικός 
Έξαρχος Πάσης Λευκορωσίας, Μητροπολίτης Μινσκ και Ζασλάβλ κ. Βενιαμίν.
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Κατά τις συνομιλίες με τον Λουκασένκο επιβεβαιώθηκε η άριστη σχέση μεταξύ 
των δύο κρατών, ενώ ενδιαφέρον είχαν οι τοποθετήσεις του Πατριάρχη Μόσχας 
μετά τη συνάντηση όπου αναφέρθηκε όπου ρωτήθηκε από τους δημοσιογράφους 
για την συμφωνία περί ανταλλαγής αιχμαλώτων μεταξύ Ρωσίας και Ουκρανίας, 
αλλά και για τις σχέσεις με το Βατικανό μετά και την συνομιλία την οποία είχαν ο 
Ρώσος Πρόεδρος Πούτιν και ο Πάπας Λέοντας ΙΔ’.



Η συνάντηση και η παρασημοφόρηση 
Λουκασένκο
“Σας ευχαριστώ για άλλη μια φορά που βρήκατε την ευκαιρία να επισκεφθείτε τη 
Λευκορωσία στην απέραντη επικράτεια της Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας. Είμαι 
βέβαιος ότι η Λευκορωσία είναι πραγματικά στην καρδιά σας…. Αν και βλέπετε, 
ότι δεν είναι όλα ήρεμα γύρω από τη Λευκορωσία, όπως ήταν πριν. Κάποιος είναι 
πάντα ανήσυχος για κάτι. Αλλά προσπαθούμε να μην παραβιάζουμε τις εντολές 
του Κυρίου στη Λευκορωσία. Ως εκ τούτου, καταφέρνουμε να τις υλοποιούμε”,
ανέφερε ο Λουκασένκο στο καλωσόρισμά του.

Ο Πρόεδρος Λουκασένκο αναφέρθηκε στην κρατική μέριμνα για τη δημιουργία 
θρησκευτικών κέντρων διαφορετικών θρησκειών στη Λευκορωσία. “Έχουμε την 
Ορθοδοξία, τον Καθολικισμό. Αυτές είναι οι κύριες θρησκείες μας. Φυσικά, με τη 
συντριπτική ανωτερότητα των Ορθοδόξων. Υπάρχουν επίσης Καθολικοί. Στη 
Σοβιετική Ένωση, αυτή ήταν η δεύτερη καθολική κοινότητα μετά τη Λιθουανία”. 

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας της Λευκορωσίας δήλωσε ότι στη χώρα 
δημιουργούνται και αναπτύσσονται κέντρα άλλων θρησκειών: “Και για να μην 
υπάρχουν παράπονα – παρακαλώ, ο καθένας από τον λαό μας επιλέγει τον δρόμο 
προς τον ναό του. Επομένως, εφαρμόζουμε αυτές τις πρωτοβουλίες. Δεν βλέπω 



παράπονα από Μουσουλμάνους, Καθολικούς, Εβραίους. Δεν βλέπω κανένα 
πρόβλημα. Το αποδέχθηκαν καλά”, είπε.

Στην τοποθέτησή του ο Πατριάρχης Μόσχας αναφέρθηκε σε αυτές της 
πρωτοβουλίες υπογραμμίζοντας ότι αυτή η κατεύθυνση είναι σωστή καθώς όλες οι 
θρησκευτικές κοινότητες που ανέφερε ο Πρόεδρος Λουκασένκο αποτελούν τις 
παραδοσιακές θρησκείες της χώρας. “Αυτές είναι παραδοσιακές θρησκείες και, 
στην πραγματικότητα, δεν έχουν προέλθει ποτέ αρνητικές ενέργειες από αυτές. Σε 
αντίθεση με διάφορα είδη αιρέσεων που στοχεύουν στη διαίρεση των λαών. Μια 
αίρεση είναι ένα μέρος. Η φιλοσοφία και ο στόχος μιας αίρεσης είναι να διχάσει. 
Αυτό είναι επικίνδυνο τόσο για τη θρησκευτική ζωή του λαού όσο και για το 
κράτος. Και οι παραδοσιακές θρησκείες δεν επιδιώκουν τέτοιους στόχους”, είπε.

Κατά τη συνάντηση ο Πατριάρχης Κύριλλος απένειμε το παράσημο Α’ Βαθμού του 
Πρίγκιπα Δανιήλ της Μόσχας. Το παράσημο αυτό καθιερώθηκε το 1988 με αφορμή 
τη 1000ής επέτειο από το Βάπτισμα των Ρως. Η απόφαση για την απονομή του 
παρασήμου στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας της Λευκορωσίας υπογράφηκε από τον 
Ρώσο Πατριάρχη στις 30 Αυγούστου 2024. Στον αρχηγό του κράτους απονεμήθηκε 
το παράσημο σε αναγνώριση της ανάπτυξης των σχέσεων εκκλησίας-κράτους.



Ο Πατριάρχης Κύριλλος ευχαρίστησε τον Λουκασένκο για όσα συμβαίνουν στη 
Λευκορωσία, τα οποία τον ενδιαφέρουν ιδιαίτερα: “Τεράστιες αλλαγές στη ζωή 
της χώρας. Και όχι μόνο οικονομικές, όχι μόνο στην ευημερία του λαού, αλλά και 
στη γενική ατμόσφαιρα. Ως Μητροπολίτης Σμολένσκ, επισκεπτόμουν συχνά τη 
Λευκορωσία στην εποχή μου και μπορώ να συγκρίνω ποιες τεράστιες αλλαγές 
έχουν συμβεί κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου. Και όλα αυτά υπό την ηγεσία 
σας. Πολλά πράγματα ήταν αποτέλεσμα της δημιουργικής σας φαντασίας – πώς 
πρέπει να είναι η χώρα, οι άνθρωποι, η πόλη. Όλα αυτά πραγματικά υλοποιούνται 
προς όφελος της Λευκορωσίας”, είπε.



Ο Προκαθήμενος της Ρωσικής Εκκλησίας τόνισε ιδιαίτερα τις καλές αδελφικές 
σχέσεις μεταξύ των λαών της Λευκορωσίας και της Ρωσίας. “Ο Πατριάρχης είναι 
ο Πατριάρχης όλων των Ρωσιών, συμπεριλαμβανομένης της Λευκορωσίας. Και για 
μένα αυτός ο παράγοντας – η αληθινή φιλία, η αμοιβαία βοήθεια – είναι ένας πολύ 
σημαντικός δείκτης για το τι εξελίσσεται στις διακρατικές σχέσεις. Ως εκ τούτου, 
θα ήθελα να σας ευχαριστήσω προσωπικά, να εκφράσω στο πρόσωπό σας την 
ευγνωμοσύνη και την εκτίμησή μου σε ολόκληρο τον λαό της Λευκορωσίας”,
δήλωσε.





“Απαραίτητες οι ενέργειες ανταλλαγής 
αιχμαλώτων” – “Καλές οι σχέσεις με την 
Ρωμαιοκαθολική Εκκλησία”
“Όταν έρχεσαι στη Λευκορωσία, νιώθεις ότι είσαι ένας από τους δικούς σου. Αυτή 
είναι η χώρα που είναι πιο κοντά τόσο στον πολιτισμό όσο και στην πίστη. Και αν 
μιλήσουμε για το πολιτικό στοιχείο, τότε η στρατηγική κατεύθυνση των πολιτικών 
των δύο κρατών συμπίπτει. Επομένως, δεν υπάρχουν παράγοντες που θα 
μπορούσαν να επισκιάσουν την παραμονή του Πατριάρχη σε αυτή την υπέροχη γη”,
ανέφερε σχετικά σε δηλώσεις του προς τους δημοσιογράφους ο Πατριάρχης 
Μόσχας, αμέσως μετά τη συνάντηση, σχετικά με τα αισθήματά τα οποία τον 
διακατέχουν όταν επισκέπτεται τη Λευκορωσία.

Ο Πατριάρχης Μόσχας ρωτήθηκε και για την ανταλλαγή αιχμαλώτων με την 
Ουκρανία, η οποία συμφωνήθηκε μεταξύ Ρωσίας και Ουκρανίας κατά τις 
πρόσφατες διπλωματικές ενέργειες και συζητήσεις που πραγματοποιήθηκαν στην 
Κωνσταντινούπολη. “Είναι απολύτως απαραίτητο να διεξάγονται τέτοιες 
ενέργειες όταν είναι δυνατόν… Άλλωστε, μιλάμε για ανθρώπινα πεπρωμένα και ο 
πόλεμος, ακόμη και όταν διεξάγεται στο όνομα ευγενών στόχων, συνοδεύεται 
πάντα από θύματα και ανθρώπινο πόνο. Επομένως, η Εκκλησία δεν μπορεί να έχει 
άλλο μήνυμα από το ότι, αν είναι αδύνατο να εξαλειφθεί πλήρως αυτός ο πόνος, 
πρέπει να ελαχιστοποιηθεί. Αυτό, φυσικά, αφορά και την τύχη των αιχμαλώτων”,
απάντησε.



Ο Πατριάρχης Κύριλλος ρωτήθηκε και για τις σχέσεις με το Βατικανό με αφορμή 
την τηλεφωνική συνομιλία την οποία είχε ο Ρώσος Πρόεδρος Πούτιν με τον Πάπα 
Λέοντα ΙΔ’. “Η Ρωσική Ορθόδοξη Εκκλησία έχει αναπτύξει καλές σχέσεις με τη 
Ρωμαιοκαθολική Εκκλησία και τους ποντίφικες που την ηγήθηκαν τα τελευταία 
χρόνια. Είμαι υποστηρικτής της ανάπτυξης των σχέσεών μας, οι οποίες μπορούν 
να αποτελέσουν σημαντικό παράγοντα για την προώθηση της συμφιλίωσης όπου 
διεξάγονται πόλεμοι, σημαντικό παράγοντα για την ανάπτυξη εμπιστοσύνης 
μεταξύ χωρών και λαών. Δεδομένου ότι η ίδια η διδασκαλία του Χριστιανισμού 
καλεί τους ανθρώπους στην ειρήνη και την αγάπη, ποιο άλλο μήνυμα μπορούν να 
στείλουν οι ηγέτες των χριστιανικών Εκκλησιών, ακόμη και στο πλαίσιο πολιτικών 
συζητήσεων; Δηλαδή, να καλέσουν τους ανθρώπους σε τέτοιες σχέσεις που θα 
αντιστοιχούν στους κανόνες του Ευαγγελίου”, δήλωσε.

Αμέσως μετά τις δηλώσεις του προς τους δημοσιογράφους ο Πατριάρχης Μόσχας 
αναχώρησε για το αεροδρόμιο του Μινσκ όπου από εκεί επέστρεψε στην έδρα του 
στη Μόσχα αργά το απόγευμα της Παρασκευής.




